Дата: 24.11.2022г. Группа: ТЭК 2/3

Предмет: Отечественная история

Тема: Донецкий регион в 1953-1984 гг.: от периода «оттепели» к эпохе

«застоя»

Вид занятия: лекция

Цели: формирование представления обучающихся о состоянии донецкого региона в период «оттепели» и «застоя».

Задачи занятия:

образовательные: дать общее представление о состоянии донецкого региона в период «оттепели» и «застоя»;

развивающая: формировать умение анализировать исторический материал, используя различные источники знаний, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы;

воспитательная: воспитывать чувство патриотизма и гордости за Родину.

Информационные материалы:

Основные источники:

- 1. История родного края: ч. 1-2 я части: учеб.пособ. для 6-9 кл. / А. В. Колесник [и др.]. Донецк: Кардинал, 1998. 320 с.
- 2. Бунтовский С. Ю. История Донбасса: науч.-популярное изд. /С. Ю.Бунтовский. Донецк: «Донбасская Русь», 2015;

Дополнительная литература:

1. Очерки истории Донецкого края/ Кравченко Э.Е., Кузин В.И., Ляшенко В.Г., Чепига Г.Г.

Интернет – ресурсы:

1. http://velikayakultura.ru/gotovye-sochineniya/literatura-20-veka-tema-grazh danskoy-voynyi

План занятия:

- 1. Хрущёвская «оттепель»
- 2. Особенности промышленного развития Донецкого региона в середине 60-х-начале 80-х годов (эпоха «застоя»)

Теоретический материал для самостоятельного изучения:

1. Хрущёвская «оттепель»



Никита Сергеевич Хрущев

«оттепель» Хрущёвская неофициальное обозначение периода в истории СССР после смерти И. В. Сталина (середина 1950-х — начало 1960-x годов). Характеризовался внутриполитической жизни СССР ослаблением тоталитарной власти, появлением некоторой свободы слова, относительной демократизацией политической и общественной жизни, большей творческой деятельности. свободой связано пребыванием на посту Первого секретаря ЦК КПСС Н. С. Хрущева (1953—1964). Термин «оттепель» указывает на содержание этой

короткой эпохи, суть которого – частичный отказ от сталинского тоталитаризма.

Когда *5 марта 1953 г. умер Сталин*, высшая власть сосредоточилась в руках членов Президиума ЦК КПСС. Ведущую роль в нем играли восемь высших руководителей, но жесточайшая борьба развернулась между тремя — Берией, Хрущевым и Маленковым. В результате этой борьбы победил Н. Хрущев. На сентябрьском пленуме ЦК КПСС 1953 г. он был избран Первым секретарем ЦК КПСС.

Угольная промышленность, в первую очередь в Донбассе, обеспечивала качественным твердым топливом потребности хозяйства и населения УССР и других республик. За 59—1965 гг. в Украине было введено в действие 46 новых реконструировано 33 действующие шахты. Сооружались новые доменные и мартеновские печи, вводились в действие мощные прокатные станы. В течение 1955 г. в республике было выплавлено более 22 млн. т чугуна, 24 млн. т стали, а в 1965 г. — соответственно 32,6 и около 7 млн. т. Продолжала совершенствоваться транспортная система СССР. Был электрифицирован ряд железных дорог, в частности, важная магистраль Донбасс — Карпаты.

На Донбассе вторая половина 50-х годов характеризовалась бурным экономическим развитием региона. Строились новые фабрики и заводы, тепловые электростанции, проводилась реконструкция старых предприятий. С 1956 г. скоростными методами началось строительство 35 новых шахт общей мощностью шесть миллионов тонн угля в год. С 1957 года угольная промышленность переводится на сокращенный рабочий день. В 1959—1960 гг. строится и вступает в строй самая глубокая в стране шахта «Бутовка-Глубокая» и ряд других.

Ускоренными темпами развивается металлургическая промышленность. На Донецком металлургическом заводе впервые в мире была введена в действие установка по непрерывной разливке стали, на Мариупольском Ильича заводе им. начали действовать высокопроизводительный непрерывный тонколистовой стан «1700», слябинг «1150», цех холодной прокатки, мартеновский цех с самыми мощными в мире кислородно-конверторный цех c крупнейшими конверторами. Были задуты доменные печи-гиганты на «Азовстали» и Енакиевском металлургическом заводе.

Значительное оживление происходит и в деятельности театров. Их репертуары уже включают такие пьесы, как «Крылья» Корнейчука, «Сердце не прощает» Сафонова, «Годы странствий» Арбузова, «Жена солдата» Моро и Сарду, «Деревья умирают стоя» Касона. Драматический театр впервые инсценировал роман Б. Горбатова «Донбасс», театр оперы и балета работал над оперой Щербины «Шахтеры».

Однако наступившие было перемены к лучшему постоянно тормозились. Так, в 1959 г. был ликвидирован Сталинский областной русский драматический театр им. А. С. Пушкина (создан в 1920 г. в г. Енакиево), в начале 60-х годов закрыты Артемовский музыкально-драматический (основан в 1922 г.) и Чистяковский русский драматический (основан в 1922 г.) театры. Все это было сделано под предлогом нехватки средств на финансирование.

Начался пересмотр репертуаров театров в плане соответствия их идейной направленности, поступили обвинения в адрес артистов филармонии в подражании «буржуазному модернизму и эстетству». В 1963 г. был составлен и утвержден «Список лиц, приглашаемых на премьеры спектаклей и на первое выступление иностранных коллективов», куда вошли все первые руководители области, городов и районов.

60-х гг. начале В Донецке было сформировано областное литературное объединение «Обрій». Руководитель — Иосиф Курлат. В его работе принимали участие поэт и переводчик Лев Беринский, детский поэт Марк Вейцман, поэтесса Елена Лаврентьева и ряд других. Украинскую часть объединения представляли Владимир Мищенко, Василий Захарченко, Галина Гордасевич, Орест Орач, Василий Стус. На своих заседаниях они говорили о судьбах украинской и еврейской литературы и культуры, о хрущевской физическом моральном уничтожении «оттепели», И украинской интеллигенции, готовили доклады, выпускали очень острую газету.

В связи с этим в официальных кругах началось постоянное давление на «Обрій», в результате чего объединение было разгромлено, многие

арестованы и посажены в тюрьму, а душа объединения Василий Стус умер в лагере в Пермской области в 1985 г.

2. Особенности промышленного развития Донецкого региона в середине 60-х-начале 80-х годов (эпоха «застоя»)

В 1965 - первой половине 1970-х гг. пришедшее к власти новое



руководство СССР во главе с Л.И. Брежневым предприняло попытку реформ сельском хозяйстве И промышленности, получивших название «косыгинских». Начало «косыгинских» реформ связывают с решением сентябрьского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, и постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 4 октября 1965 г. «О совершенствовании планирования и усиления экономического стимулирования промышленного В производства». рамках

CCCP были принятых решений В ликвидированы совнархозы промышленность снова была переведена на отраслевой принцип управления через министерства и ведомства. Вместе с тем сокращалось число производственных показателей, значения которых предприятиям спускались предприятия получили большую хозяйственную «сверху» (право самостоятельность самостоятельно решать вопросы производственно-хозяйственной деятельности, устанавливать численность работников и среднюю заработную плату, вводить наиболее рациональную структуру управления предприятием, использовать часть прибыли на материальное поощрение работников, социально-культурные мероприятия и жилищное строительство).

Донбассе реформирование промышленного сектора проходило постепенно, после того как провели «испытание» новой системы планирования на Центральной обогатительной фабрике треста «Луганскобогащение». Убедившись в эффективности новых предложений, на «косыгинскую» экономическую систему стали переводить и остальные предприятия. В 1969 г. на новые формы хозяйствования перешли комбинаты «Донецкуголь», «Артемуголь», «Ворошиловградуголь», «Донбассантрацит» и другие. В регионе продолжались работы по обновлению шахтного фонда, строились новые и реконструировались уже действующие шахты. В 70-е годы были введены в эксплуатацию такие большие шахты, как «Южнодонбасская» № 1, им. Скочинского, «Ясиновка-Глубокая», «Ждановка-Капитальная», самая большая в УССР шахта «Красноармейская-Капитальная». В целом, в

течение 1971-1975 гг. было введено в действие производственных мощностей по добыче угля ежегодно.

Для повышения производительности труда в эти годы, помимо широкого внедрения новых технологий, активно популяризировался опыт передовиков производства. Наиболее известен в то время в шахтерской среде был бригадир проходческой бригады шахты № 5-бис «Трудовская» треста «Петровскуголь» Иван Иванович Стрельченко, бригада которого ежедневно добывала не меньше 1000 тонн угля.

В середине 60-х-начале 80-х гг. XX века в Донбассе продолжала наращивать свои мощности электроэнергетика. В 1966-1970 гг. закончилось строительство крупнейших в Европе Старобешевской и Ворошиловградской ГРЭС.

В 1972 г. был введен в эксплуатацию первый энергоблок Углегорской ГРЭС, самой мощной на тот период тепловой электростанции Европы. В эти же возрождается Зуевская электростанция (ТЭЦ), научно-технической лабораторией Всесоюзного теплотехничекого института им. Ф.Э.Дзержинского. Основным направлением развития электроэнергетики Донецкого края становится введение в эксплуатацию новых электропередач и крупных энергетических блоков. К началу 1980-х гг. крупнейшим энергетическим объединением всего СССР становится система «Донбассэнерго», объединившая 11 электростанций тепловых поставляющая промышленный ток предприятиям Донбасса и другим регионам СССР.

В машиностроении наращивали выпуск своей продукции такие флагманы отрасли, как Дружковский, Новокраматорский и Старокраматорский машиностроительные заводы. Машины и оборудование с маркой указанных гигантов отправлялись в более чем 54 страны мира, среди которых Германия, Франция, Индия, Япония, Канада.

В 1976 г. Ждановский завод тяжелого машиностроения становится в СССР основным поставщиком роторных комплексов для добычи полезных ископаемых. Харцызский трубный завод является единственным предприятием в СССР, выпускавшим трубы большого диаметра столь необходимые для прокладки магистральных трубопроводов.

Крупнейшими новостройками 70-х гг. в Донецкой области стали кислородно-конверторный цех на заводе «Азовсталь», коксовые батареи на Авдеевском коксохимическом заводе, Горловский завод резинотехнических изделий. На рубеже 1970-1980-х гг. практически заново «рождается» Горловский азотно-туковый завод.

В 1976 году завод был переименован в производственное объединение (ПО) «Стирол», ставшее лидером органической химии всего Советского Союза.

Важным направлением в развитии экономики Донецкой области стала быстрый рост предприятий легкой обеспечить промышленности, сферы обслуживания. Решение этой задачи повлекло за собой значительные капиталовложения в данные отрасли, что в свою очередь обеспечило их бурное развитие в 70-е годы. В числе новых предприятий промышленности Донецкой области легкой были Донецкий Ждановская хлопчатобумажный комбинат, кондитерская фабрика, Макеевская, Горловская, Снежнянская швейные фабрики. В 1973 г. в Донецке была открыта одна из лучших в стране фабрик игрушек, ассортимент продукции которой превышал девятьсот наименований. В 1974 г. начал производственную деятельность завод «Топаз», выпускавший различную мощнейшие назначения, включая электронику военного станции радиотехнической разведки.

Своеобразным флагманом легкой промышленности всего Донбасса стал Донецкий хлопчатобумажный комбинат, заложенный 29 августа 1969 г. Уже в декабре 1972 г. в строй вступила первая прядильная фабрика, а окончательно строительство комбината завершилось в конце 1976 г. В рамках комбината были созданы две прядильные, две ткацкие и одна отделочная фабрики, а само предприятие стало одним из крупнейших в Советском Союзе.

Экономические реформы середины 1960-x ГΓ. способствовали увеличению темпов развития народного хозяйства. Не случайно, восьмая *пятилетка (1966-1970 гг.)* была одной из самых успешных в советской 3a истории. время было произведено реализовано государственного плана, сооружено 18 новых промышленных предприятий, построено и реконструировано 270 цехов и производств на действующих предприятиях, создано около 500 наименований новых видов машин, агрегатов и приборов, освоено производство свыше 1200 наименований новых видов продукции, сдано в эксплуатацию свыше 10 миллионов квадратных метров жилой площади. В семидесятых годах Донбасс сохранял статус главной угольной базы страны, на Донецкий регион приходилось больше половины всего металла, выплавляемого в республике, по выпуску минеральных удобрений Донецкая область была на втором месте в УССР.

К середине 1970-х гг. эффект «косыгинских реформ» постепенно теряет свою силу, советская экономика продолжает свой традиционный путь экстенсивного развития, а Донбасс, как и все другие регионы СССР, вступает

в период так называемого «застоя» — специфического этапа истории, связанного с замедлением развития и даже **стагнацией** экономики страны. Являясь основной промышленной базой тяжелой индустрии, именно Донбасс окажется тем регионом где особенно ярко и сильно проявятся кризисные тенденции в экономике.

Первой ласточкой грядущего кризиса стало снижение Ha производственного роста. ухудшение ситуации угольной промышленности влияли как объективные, так и субъективные факторы. Во-первых, снижение угледобычи было обусловлено в значительной мере ухудшением горно-геологических условий на шахтах Донбасса. Во-вторых, постоянным явлением стало определенное недофинансирование отрасли. Уже в годы девятой пятилетки оно составляло почти 11%. В-третьих, на темпы развития угольной отрасли влияло замедление шахтного строительства. Сроки сооружения новых шахт, вместо 5-7 лет, затягивались до 15-20 лет, а в начале 80-х годов шахтное строительство было фактически свернуто. **В-чемвертых**, значительно снизились эффективность и темпы работ по модернизации угольного производства. Главной проблемой угледобычи становится износ основных производственных фондов, который достигал 47%. В-пятых, малопроизводительный ручной труд в угледобывающей отрасли составлял 38%, что вело к отсутствию рентабельности производства.

Вывод:

- После крутых изменений в политике при Хрущеве приход Брежнева на пост Генерального секретаря партии означает возвращение к большей размеренности в политической жизни
- Глубоко консервативная по своим политическим взглядам, брежневская "команда" начинает свою деятельность с того, что сосредоточивается на вопросах экономического развития страны.
- Постепенно вследствие экстенсивных методов развития производства и больших военных расходов стали нарастать кризисные явления в экономике, а к середине 70-х годов появляются признаки застоя.

Вопросы для закрепления:

- 1. Назовите характерные черты периода «оттепели».
- 2. Перечислите особенности эпохи «застоя».

Домашнее задание:

- 1. Ознакомиться с материалами лекции. Выучить терминологию и хронологию.
 - 2. Записать в тетради тему и план занятия.

3. Письменно ответить на вопросы для закрепления.

Форма отчета: фото или скан. Срок выполнения: до 26 ноября. Обратная связь: speka.v.v@mail.ru

Обязательно!!! Указывайте: ФИО, группу, предмет и дату занятия.